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2024中级财管六大专题

六大专题课
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筹资管理专训

投资管理专训
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成本管理专题

成本管理专训

产品组合盈亏平衡分析

目标利润分析（保利分析）

利润敏感性分析

本量利分析

标准成本

责任成本



专训考点1-本量利分析









【例题8-1】某企业生产甲产品，售价为60元/件，单位变动

成本24元，固定成本总额100000元，当年产销量20000件。

试计算单位边际贡献、边际贡献总额、边际贡献率及利润。

【答案】

单位边际贡献＝60－24＝36（元）

边际贡献总额＝36×20000＝720000（元）

边际贡献率＝36÷60 × 100%＝60% 

利润＝720000－100000＝620000（元）







【例题8-2】某公司生产A产品，单价为100元/件，单位变

动成本为50元，固定成本为130000元。

要求：计算A产品的边际贡献率、盈亏平衡点销售量及盈亏

平衡点销售额。

边际贡献率=（100-50）/100×100%=50%

盈亏平衡点销售量=130000/（100-50）=2600（件）

盈亏平衡点销售额=130000/50%=260000（元）

或：盈亏平衡点销售额=盈亏平衡点销售量×单价

=2600×100=260000（元）



【例题8-3】沿用【8-2】资料及结果，假定该企业正常经

营条件下的销售量为5000件，计算该企业的盈亏平衡作业

率。

盈亏平衡作业率=2600/5000×100%=52%

或：盈亏平衡作业率=260000/（5000×100）

×100%=52%



【例题8-4】沿用【例题8-2】，某公司生产A产品，单价为

100元 /件，单位变动成本为50元，固定成本为130000元，假

定该企业正常经营条件下的销售量为5000件。

要求：计算A产品的安全边际及安全边际率。

【解析】盈亏平衡点销售量=130000/（100-50）=2600（件）

安全边际量=5000-2600=2400（件）

安全边际额=2400×100=240000（元）

安全边际率=2400/5000×100%=48%



【例题-单选题】某公司产销一种产品，变动成本率为60%，

盈亏平衡点作业率为70%，则销售利润率为（ ）。

（2021年）

A.28%

B.12%

C.18%

D.42%

【答案】B

【解析】边际贡献率=1-60%=40%，安全边际率=1-

70%=30%，销售利润率=边际贡献率×安全边际率

=40%×30%=12%，选项B正确。



专训考点2-产品组合盈亏平衡分析

1.加权平均法

在各种产品边际贡献的基础上，以各种产品的预计销售

收入占总收入的比重为权数，确定企业加权平均的边际贡献

率，进而分析多品种条件下盈亏平衡点销售额的一种方法。



第一步：计算综合边际贡献率（“率”）

综合边际贡献率=∑各产品的边际贡献率×各产品的销售收入比重                  

=∑各产品的边际贡献 /∑各产品的销售收入（推荐方法）

第二步：计算盈亏平衡点销售额（“额”）

综合盈亏平衡点销售额=固定成本总额 /综合边际贡献率

或者直接令本量利分析的基本关系式=0求解。

第三步：分摊计算各产品盈亏平衡点销售额 /量

各产品盈亏平衡点销售额=综合盈亏平衡点销售额×各产品的销售

收入比重

各产品盈亏平衡点销售量=各产品盈亏平衡点销售额 /各产品的单价





2.联合单位法

所谓联合单位，是指固定实物比例构成的一组产品。

例如，企业同时生产甲、乙、丙三种产品，且三种产品

之间的产销量长期保持固定的比例关系，产销量比为1∶2∶3。

那么，1件甲产品、2件乙产品和3件丙产品就构成一组产品，

简称联合单位。



第一步：确定联合单位的固定实物比例（产品销量比）；

第二步：计算联合单价，即一个联合单位的全部收入

（“单”）；

第三步：计算联合单位变动成本，即一个联合单位的全部变

动成本（“单”）；

第四步：计算联合盈亏平衡点的业务量（“量”）：

联合盈亏平衡点的业务量=固定成本总额 /（联合单价-联合

单位变动成本）

第五步：分配计算各产品销售量：

某产品盈亏平衡点的业务量=联合盈亏平衡点的业务量×一

个联合单位中包含的该产品数量





3.分算法

（1）“分”什么？

将全部固定成本按一定标准在各种产品之间进行合理分

配，确定每种产品应补偿的固定成本数额，然后再对每一种

产品按单一品种条件下的情况分别进行本量利分析的方法。



（2）按什么分？

①在分配固定成本时，对于专属于某种产品的固定成本应直

接计入该产品的固定成本；

②对于应由多种产品共同负担的公共性固定成本，则应选择

适当的分配标准（如销售额、边际贡献、工时、产品重量、

长度、体积等）在各产品之间进行分配；

③鉴于固定成本需要由边际贡献来补偿，故按照各种产品的

边际贡献比重分配固定成本的方法最为常见。



（3）计算步骤：

第一步：计算各产品的边际贡献及其比重（“单”）；

第二步：按边际贡献比重分配固定成本；

第三步：计算各产品的盈亏平衡点销售量（“量”）。



4.主要产品法

在企业产品品种较多的情况下，如果存在一种产品是主

要产品，它提供的边际贡献占企业边际贡献总额的比重较大，

代表了企业产品的主导方向，则可以按该主要品种的有关资

料进行本量利分析，视同于单一品种。即主要产品法计算方

法与单一品种的本量利分析相同。



专训考点3-目标利润分析（保利分析）

1.如果企业预测的目标利润是息税前利润：

目标利润销售量=（固定成本+目标利润） /单位边际贡献

目标利润销售额=（固定成本+目标利润） /边际贡献率

                     =目标利润销售量×单价

2.如果企业预测的目标利润是税后利润，需要先将税后利润，

转换为税前利润，然后带入公式进行计算。



【例题-单选题】某公司生产和销售一种产品，产销平衡，

单价为60元 /件，单位变动成本为20元 /件，固定成本总额为

60000元。假设目标利润为30000元，则实现目标利润的销

售量为（ ）件。（2021年）

A.1500

B.4500

C.1000

D.2250



【答案】D

【解析】目标利润的销售量=（固定成本+目标利润）/（单

价-单位变动成本）=（60000+30000） /（60-20）=2250

（件），选项D正确。



专训考点4-利润敏感性分析

利润敏感分析，是指研究本量利分析中影响利润的诸多因素

发生微小变化时，对利润的影响方向和程度。

敏感系数=利润变动百分比 /因素变动百分比

敏感系数为正，表明该参数与利润同方向变动；

敏感系数为负，表明该参数与利润反方向变动；

敏感系数绝对值＞1，该参数为利润的敏感因素，绝对值越

大，敏感程度越强；

敏感系数绝对值＜1，该参数为利润的不敏感因素，绝对值

越小，敏感程度越弱。



【例题-单选题】甲公司只生产和销售某一种产品，该产品

的单价为10元，单位变动成本为6元，2022年销售量为20

万件，息税前利润为50万元。假设成本性态保持不变，则

销售量的利润敏感系数是（  ）。

A.2.2

B.1.6 

C.1.2 

D.0.8



【答案】B

【解析】根据本量利基本关系式，销售量×（单价-单位变

动成本）-固定成本=息税前利润，可得：固定成本=30（万

元）。假设销售量上升10%（假设任何数字都可以，选择

10%是为了便于计算简便），变化后的销售量=20×

（1+10%）=22（万件），变化后的息税前利润=22×

（10-6）-30=58（万元），因此息税前利润的变化率=

（58-50） /50=16%，销售量的利润敏感系数

=16%/10%=1.6，选项B正确。



专训考点5-标准成本

（一）标准成本的制定

     标准成本，是指在正常的生产技术水平和有效的经营管

理条件下，企业经过努力应达到的产品成本水平。



常见的标准用量和标准价格【补充】



【小路标重点】单位产品标准成本的计算公式



（二）成本差异的分析

1.基本原则

（1）总体思想

     成本差异是指实际成本与相应标准成本之间的差额。

     需要注意的是，前述所讨论的“标准成本”是“单位产

品”的标准成本，计算公式为“单耗×单价”，用于单位产

品的标准成本制定环节。



此处所讨论的“标准成本”是在单位产品标准成本的基础上，

额外考虑了实际产量，即是“实际产量”下的标准成本，计算

公式为“实际产量×单耗×单价”，用于成本差异分析。

实际产量下的标准成本

=实际产量×单位产品标准成本

=实际产量×（标准用量×标准价格）

=实际产量下标准用量（𝑄0）×标准价格（𝑃0 ）





2.变动成本的差异分析

（1）成本总差异（Δ总）

=实际产量下实际成本-实际产量下标准成本

=（实际用量-实际产量下标准用量）×标准价格+（实际价

格-标准价格）×实际用量

=（Q1 -Q0 ）×P0+（P1 -P0 ）×Q1

成本差异＞0，超支差异；成本差异＜0，节约差异。



（2）用量差异（Δ量）。

用量差异=（实际产量下实际用量-实际产量下标准用量）×

标准价格

Δ量=（Q1 -Q0 ）×P0

其中，Q0 =件×kg/件，或件×小时/件



（3）价格差异（Δ价）。

价格差异=（实际价格-标准价格）×实际产量下实际用量

Δ价=（P1 -P0 ）×Q1



【小路大招】3、2、1记忆法

第1步：基础公式：

第2步：列式：实际×实际×实际（1）（3实）

实际×实际×标准（2）（2实）

实际×标准×标准（3）（1实）

第3步：（1）-（2）=价差；

 （2）-（3）=量差







【例题】A产品甲材料的标准价格为45元 /千克，标准用量为3千克

/件。假定企业本月投产A产品8 000件，领用甲材料32 000千克，

其实际价格为40元 /千克。

要求：针对直接材料进行成本差异分析。



【解析】直接材料成本差异=32 000×40-8 000×3×45 = 

200000（元）（超支）

其中：

材料耗用量差异=（32 000-8 000×3）×45=360 000（元）（超

支）

材料价格差异=32 000×（40-45）= -160 000（元）（节约）





【例题】A 产  品  的  标  准  工  资  率  为  3 0 元  /  小  时  ，  标  准  工  

时  为  1 .  5 小  时  /  件  ，  工  资  标  准  为  4 5 元  /件。假定企业本

月实际生产A产品8 000件，用工10 000小时，实际应付直接人工

工资350 000元。

要求：针对直接人工进行成本差异分析。



【解析】直接人工成本差异=350 000-8 000×45=-10 000（元）（节约）

其中：

直接人工效率差异=（10 000-8 000×1.5）×30 = -60 000（元）（节约）

直接人工工资率差异=（350 000÷10 000-30）×10 000 = 50 000（元）（超支）





【例题】A产品标准变动制造费用分配率为3.6元 /小时，标准工时

为1.5小时 /件。假定企业本月实际生产A产品8 000件，用工10 

000小时，实际发生变动制造费用40 000元。

要求 :针对变动制造费用进行成本差异分析。



【解析】变动制造费用成本差异=40 000-8 000×1.5×3.6 = -3200（元） （节约）

其中 :变动制造费用效率差异=（10 000-8 000×1.5）× 3.6 = -7200（元）（节约）

变动制造费用耗费差异=（40 000÷10 000-3.6） ×10000  =4000（元） （超支）



3.固定制造费用成本差异计算



【例题】A产品固定制造费用标准分配率为12元 /小时，标

准工时为1.5小时/件。假定企业A产品预算产量为10 400件，

实际生产A产品8 000件，用工10 000小时，实际发生固定

制造费用190 000元。

要求 :针对固定制造费用进行三差异法的成本差异分析。



【解析】固定制造费用成本差异=190 000-8 

000X1.5X12=46 000(元) (超支)

其中 :耗费差异=190000-10 400x1.5x12=2800(元) (超支)

产量差异=(10 400x1.5-10 000)x12=67 200(元) (超支)

效率差异=(10 000-8 000x1.5) x12=-24 000(元) (节约)



专训考点6-责任成本

（一）利润中心的考核指标



【例题-单选题】某利润中心本期销售收入为7 000万元，变

动成本总额为3 800万元，中心负责人可控的固定成本为1 

300万元，其不可控但由该中心负担的固定成本为600万元，

则该中心的可控边际贡献为（  ）万元。  （2017年）

A.1 900 

B.3 200

C.5 100 

D.1 300



【答案】A 

【解析】该中心的可控边际贡献=销售收入-变动成本-该中

心负责人可控的固定成本=7 000-3 800-1 300=1 900（万

元），选项A正确。



（二）投资中心的考核指标

（1）投资收益率

投资收益率=息税前利润 /平均经营资产

其中：平均经营资产=（期初经营资产+期末经营资产） /2

（2）剩余收益

剩余收益=息税前利润-平均经营资产×最低投资收益率

    其中，最低投资收益率通常可以采用企业整体的最低期

望投资收益率，也可以是企业为该投资中心单独规定的最低

投资收益率。



追光的人，

终会光芒万丈。
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